Halbschriftliches und schriftliches Subtrahieren: ,,Eintausch-Trick® und ,,Entbindeln“ im Vergleich

Im dritten Schuljahr wurde nach den Orientierungsiibungen im Tausenderraum zunachst die Bewaltigung von Rechenanforderungen zur Addition und
Subtraktion durch das ,Rechnen auf eigenen Wegen® im Sinne des ,Ich-Du-Wir-Prinzips® thematisiert (vgl. Haus 5, FM 5.2 und UM ,Rechenwege®). Bei
der Auseinandersetzung mit den unterschiedlichen Rechenwegen der Kinder wurde auch der sog. ,Eintausch-Trick“ (die Strategie des ,Wechselns®)
thematisiert. Um eine verstandige Uberleitung zum schriftlichen Algorithmus herzustellen, wurden die Kinder anschlieRend gebeten, diese halbschriftli-
che Strategie mit dem schriftlichen Verfahren des ,Entblndelns® zu vergleichen (,Was ist gleich? Was ist verschieden? Markiere!”).

Li@ 1. Bearbeiten Sie die nachstehenden Aufgaben zunachst selbst: Welche Gemeinsamkeiten gibt es? Welche Unterschiede?

—_—
Wir subtrahieren halbschriftlich und schriftlich! ( Vergleiche die
/ o Rechenwege!
hiame: 2 > -':f_\ Was fallt dir auf? ~ Gleich ist...
Datum: I S e b T
Lea rechnet zo: Paul rechnet zo:
Lea subtrahiert halbschriftlich mit dem Eintausch-Trick. Sie Paul subtrahiert schriftlich mit dem Eintausch-Trick. Er subtrahiert in
subtrahiert mit Einerwiirfeln, Zehnerstangen und Hunderterplatten. | der Stellentafel.
526 - 283 Paul rechnet so: 526 - 283
Lea rechnet so: HZE
6 L [ ==\ G 44
DUDDD;_’ 526
= 52¢-283 R
6 Einer - 3 Einer = 3 Einer 6 Einer - 3 Einer = 3 Einer
2 Zehner - 8 Zehner geht nicht. 2 Zehner - 8 Zehner geht nicht.
Ich tausche eine Hunderter-Platte gegen ' Zehner-Stangen ein, Ich tausche einen Hunderter gegen | Zehner ein,
es bleiben 4 Hunderter-Platten. es bleiben 4 Hunderter. : :
12 Zehner - 8 Zehner = 4 Zehner. 12 Zehner - 8 Zehner = 4 Zehner. Verschieden ist...
4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter. 4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter.
Das Ergebnis ist 243! Das Ergebnis ist 243!
Rechne wie Lea! Rechne wie Paul!
758 - 283 758 - 283
HZE
758
-283
1
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2 Studieren Sie anschlieRend die Schilerdokumente: Welche Gemeinsamkeiten und welche Unterschiede haben die Kinder formuliert?

7 Philipp
z N o Sgsdj_al_ r;b;\ef so:— o o a ET ka rechnet so:

%subfrahier? halbschriftlich mit dem Ein?ausch-Trick.%g—]ﬂa %subfrahlerf schriftlich mit dem Eintausch-Trick. %subfruhner? in
der Stellentafel.

subtrahiert mit Einerwiirfeln, Zehnerstangen und Hunderterplatten.

L526 - 283 d[k{?rechnef so: Eze -283
STGL,arechne? s0° | [ TH <
uf" ‘ v/
Duﬁm@E ~ ﬁg

| %= 524-285=213 243
6 Einer - 3 Einer =3 Einer 6 Einer - 3 Einer = 3 Einer
2 Zehner - 8 Zehner geht nicht. ' 2 Zehner - 8 Zehner geht nicht.
\ Ich tausche eine Hunderter-Platte gegen 10 Zehner-Stangen ein, Ich tausche einen Hunderter gegen 10 Zehner ein,
es bleiben 4 Hunderter-Platten. es bleiben 4 Hunderter.
12 Zehner - 8 Zehner = 4 Zehner. 12 Zehner - 8 Zehner = 4 Zehner,
‘ 4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter.

4 Hunderter - 2 Hunderter = 2 Hunderter.
| Das Ergebnis ist 243!

| Rechne wiesm__! ‘ ‘ Rechne wie é[ ke !
758 - 283 | 758 - 283

oD O | HZE

Das Ergebnis ist 243!

| DDDQG@D
E =2 %58
| ijx S 358 <283=y 25 | -§83
eSS

|
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